
 

DIARI DE SESSIONS DE LA
COMISSIÓ DE MEDI AMBIENT
I ORDENACIÓ TERRITORIAL

DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DL PM 1093-2011 Fq.Con.núm. 33/27 IX legislatura Any 2016 Núm. 17

 

Presidència

de l'Honorable Sr. Baltasar Picornell i Lladó

Sessió celebrada dia 16 de març de 2016 

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

PROPOSICIONS NO DE LLEI:

1) RGE núm. 2020/16, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla per a la construcció de basses de reguiu a Menorca.

(Ajornada). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 214

2) RGE núm. 2075/16, presentada pel Grup Parlamentari El Pi PROPOSTA PER LES ILLES BALEARS, relativa a desviament del

traçat de la línia d’alta tensió fora del casc urbà del Port d’Alcúdia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 214



214 MEDI AMBIENT I ORDENACIÓ TERRITORIAL / Núm. 17 / 16 de març de 2016 

 

EL SR. PRESIDENT:

Bones tardes, senyores i senyors diputats, començarem la

sessió d’avui i en primer lloc els demanaria si es produeixen

substitucions.

EL SR. ABRIL I HERVÁS:

David Abril substitueix Margalida Capellà.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. L’ordre del dia d’avui consisteix en el debat

de les proposicions no de llei RGE núm. 2020/16, presentada

pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla per a la

construcció de basses de regadiu a Menorca, i RGE núm.

2075/16, presentada pel Grup Parlamentari El Pi PROPOSTA

PER LES ILLES BALEARS, relativa a desviament del traçat

de la línia d’alta tensió fora del casc urbà del Port d’Alcúdia. 

1) Proposició no de llei RGE núm. 2020/16, presentada

pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla per a la

construcció de basses de reguiu a Menorca.

Aquesta presidència ha estat informada que la Sra.

Margalida Mercadal i Camps no pot assistir, per motius de

salut, a aquesta sessió, per la qual cosa es proposa l’alteració de

l’ordre del dia d’avui en el sentit d’ajornar la Proposició no de

llei RGE núm. 2020/16, presentada pel Grup Parlamentari

Popular, relativa al pla per a la construcció de basses de

regadiu a Menorca.

Tots els portaveus hi estau d’acord? Sí?

2) Proposició no de llei RGE núm. 2075/16, presentada

pel Grup Parlamentari El Pi PROPOSTA PER LES ILLES

BALEARS, relativa a desviament del traçat de la línia

d’alta tensió fora del casc urbà del Port d’Alcúdia.

Doncs, en conseqüència, passarem al debat de la proposició

no de llei RGE núm. 2075/16, presentada pel Grup

Parlamentari El Pi PROPOSTA PER LES ILLES BALEARS,

relativa a desviament del traçat de la línia d’alta tensió fora del

casc urbà del Port d’Alcúdia. Per a defensar-la té la paraula

l’Hble. Sr. Diputat Josep Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sr. President. Fa aproximadament un mes

ja vàrem debatre en aquesta comissió una proposició no de llei

sobre la mateixa qüestió, sobre el desviament d’aquesta línia

d’alta tensió. Nosaltres en aquella comissió i en aquell debat ja

vàrem manifestar que fèiem una proposta d’una esmena in voce

en el sentit que es fos més ambiciós i que l’acord de la comissió

fos el desviament de la línia d’alta tensió fora del cas urbà, si

realment l’aposta era per la protecció de les persones, dels nins

i nines i de tothom en general que viu a aquest nucli urbà. No

es va estimar aquesta esmena in voce i vàrem decidir presentar

una proposició no de llei que ho reflectís, perquè pensam que

tots els grups parlamentaris han de ser coherents amb el que

varen explicar en aquella proposició no de llei i, per tant, si són

coherents amb aquesta postura, evidentment la solució real, la

solució efectiva, la solució sòlida és aconseguir el desviament

d’aquesta línia d’alta tensió. 

No reproduiré un debat que vàrem tenir fa cosa d’un mes,

que es troba al Diari de Sessions, la reiteració del qual seria

absolutament inútil. Sabem que existeixen dubtes, els científics

no estan molt d’acord en si les ones electromagnètiques

generen o no generen conseqüències sobre la salut, però bé, en

tot cas, és evident que en el Port d’Alcúdia hi ha una alarma

social en relació amb aquesta qüestió.

És evident que hi ha un compromís electoral de molts dels

partits aquí representats en el sentit de treure aquesta línia

d’alta tensió del casc urbà del Port d’Alcúdia i per tant,

nosaltres el que volem és que hi hagi un posicionament clar,

manifest, nítid, diàfan en el sentit que aquesta comissió aposta

realment perquè es produeixi aquest desviament d’aquesta línia

d’alta tensió en el nucli urbà del Port d’Alcúdia.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Melià. Passam al torn de fixació de

posicions, pel Grup Parlamentari Popular té la paraula l’Hble.

Diputat Sr. Rafel Nadal.

EL SR. NADAL I HOMAR:

Gràcies, Sr. President. Bé, a nosaltres, com ja vàrem

expressar a la comissió de dia 10 de febrer, ens preocupa el

tema de la salut de les persones, vàrem dir que no hi havia

fonaments científics que diguessin que efectivament això

suposava un risc per a les persones. Ens semblaria bé que la

línia d’alta tensió anàs per fora del cas urbà, ara ens preocupa

el cost que pugui tenir això, perquè això podria suposar un cost

important i ens agradaria saber si es contempla que això suposi

un cost que hauria de sufragar el Govern balear o... des de les

arques del Govern balear.

Per tant, sí que m’agradaria saber l’opinió de la representant

del PSOE, per la intervenció que va tenir dia 10 de febrer, la

qual va dir que, aprofitant que el conseller anava a Madrid,

faria gestions amb Red Eléctrica, perquè allà, quan vàrem

tractar la PNL de dia 10 de febrer, es va fer referència que

s’havia rebut una resposta de Red Eléctrica amb tres traçats

alternatius el pressupost dels quals anaven des de 500.000

euros fins a 10 milions.

I jo a la intervenció que vaig tenir dia 10 de febrer, tal

vegada no se’m va entendre massa bé, vaig dir que existia un

perill i el perill era establir un precedent, perquè, tot i que ens

agrada o ens agradaria que a anàs per fora del casc urbà, és

important saber qui pagaria el cost d’aquest canvi de traçat.

És vera que l’Ajuntament d’Alcúdia, que actualment el

batlle és del Grup El Pi, va assumir un compromís, perquè així

ho va manifestar el representant d’El Pi, que va assumir el

compromís que un terç del cost hi venia bé en assumir-lo,

m’imagín que..., assumir-lo l’ajuntament, m’imagín que es deu

ratificar en la seva postura, però a nosaltres ens preocupa també

el cost.

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=201602020
http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=201602075
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Ens sembla un poc alegre tractar aquest tema sense conèixer

el cost que això podria suposar i demanaria a la representant

del PSOE si ens pot informar sobre les gestions que ella va

apuntar dia 10 de febrer, a veure quin resultats han donat.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Nadal. Pel Grup Parlamentari Podem

Illes Balears té la paraula l’Hble. Sr. Diputat Aitor Morrás.

EL SR. MORRÁS I ALZUGARAY:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, entendemos que se ha

abierto un proceso de negociación en la localidad de Alcudia

y, por lo tanto, una vez aprobada ya la proposición no de ley

anterior, tal como se ha comentado aquí, que ya se había

presentado y debatido como ha dicho el compañero Melià, pues

entendemos que no procede volver a darle más vueltas y

dejaremos que siga su proceso o su curso el proceso de

negociación que están llevando las familias y las APIMA del

colegio con Red Eléctrica y, por lo tanto, no daremos apoyo a

esta proposición no de ley.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Morrás. Pel Grup Parlamentari MÉS per

Mallorca té la paraula l’Hble. Sr. Diputat David Abril.

EL SR. ABRIL I HERVÁS:

Vull recordar, ja s’ha dit, que aquest parlament fa poc més

d’un mes que ens vàrem pronunciar sobre aquesta mateixa

qüestió. No veiem la necessitat, a no ser que se cerqui una altra

qüestió a part d’arreglar el problema, que crec que és el que

tots i totes compartim que s’ha de fer, que hi hagi cap novetat

perquè haguem de tornar a parlar d’aquesta qüestió ni instar

ningú a fer més o res més a part del que es fa, perquè, en el

transcurs d’aquest debat, de l’anterior proposició a aquesta,

ningú no ha estat aturat, ni han estat aturats els pares i mares,

ni els veïns, ni l’Ajuntament d’Alcúdia, ni el Govern, de fet, es

treballa en una proposta de consens amb tots els actors

implicats per trobar un recorregut consensuat que passi per

treure aquest traçat de les escoles i de la part urbana més

afectada i que havia generat les protestes.

Sabem que és un tema complicat perquè parlam d’un traçat

que ja estava executat en més d’un 80% i que efectivament

suposaria un precedent que és complicat, perquè fins i tot amb

la disposició que hi ha, fins i tot d’assumir.... que hem

d’assumir que la modificació més petita que es pugui produir

ja supera el mateix pressupost de tota la Direcció General

d’Energia, crec que hem de ser conscients d’això, però totes les

administracions treballen per trobar aquesta solució de consens

amb la gent afectada, amb els veïns, amb els pares, amb les

mares i sobretot amb l’ajuntament, que crec que ha de ser, com

a administració, l’interlocutor principal en aquestes qüestions.

Jo crec que sobretot el que hem de fer és respectar aquesta

feina que es fa, que està pendent, que aquesta proposta jo crec

que ja està damunt la taula, aquestes opcions que es varen

donar a Red Eléctrica, s’està pendent de la reunió amb Red

Eléctrica, i pel que a nosaltres ens ha dit hi havia una certa

predisposició per part de la companyia a acceptar aquest traçat

que, lamentablement, durà un cost, sigui quina sigui l’opció,

per a les arques públiques.

Per tant, crec que l’únic que hem de fer és tornar o l’únic

que tendria sentit seria tornar al plantejament que ja vàrem fer

amb l’anterior proposició no de llei, que era crear aquesta... no

record si era... crec que era...

(Se sent una veu de fons inintelAligible)

... sí, però a part d’això hi havia tot el tema de la salut,

també d’instar que s’estudiassin els efectes que puguin tenir les

ones electromagnètiques, en termes generals, i pel que afecta a

aquest traçat en concret, respectar i treballar i en tot cas

acompanyar aquesta feina que ja es fa amb la gent afectada

perquè es tregui el traçat de per on passava o estava previst

passar inicialment perquè aquest ja està clar que ningú no el

vol.

Si es vol anar més enllà d’això, crec que el que es farà en

tot cas no és voler arreglar el tema, sinó fer electoralisme.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Abril. Pel Grup Parlamentari MÉS per

Menorca té la paraula l’Hble. Sra. Diputada Patricia Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sr. President. Bé, poc a afegir en realitat i em

repetiré a l’hora de reiterar que el passat mes de febrer vàrem

debatre aquest mateix tema, a proposta del PSOE, i en aquella

ocasió ja vàrem arribar a un acord. 

Vull recordar les paraules que va dir el Sr. Melià aquell dia:

“i volem que avui en aquesta comissió hi hagi un compromís de

bon de veres... és que la proposició no de llei incorpori que la

voluntat sigui treure aquesta línia d’alta tensió fora del nucli

urbà del Port d’Alcúdia”. I entenem que amb l’acord al qual

vàrem arribar l’altre dia a la comissió, aquest ja l’hem fet

arribar al Govern. 

La situació des de llavors, ja ho hem comentat, és que es

treballa amb els pares i mares, els veïnats, l’ajuntament i el

Govern per anar amb una proposta consensuada a Red Eléctrica

Española, a una reunió que, en principi, s’ha de produir en

breu, per la qual cosa no podem donar suport a aquesta

proposta. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Font. Ens falta, veig, la representant del

Grup Mixt, doncs passam al Grup Parlamentari Socialista, té la

paraula l’Hble. Sr. Diputada Conxa Obrador.
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LA SRA. OBRADOR I GUZMAN:

Moltes gràcies, Sr. President. M’agradaria recordar el que

vàrem aprovar a la proposició no de llei que tractava sobre

aquest mateix tema fa aproximadament un mes. 

El primer punt que vàrem aprovar era per instar el Govern

de les Illes Balears que “en el marc de les seves competències

garanteixi una protecció adequada a les persones pels efectes

que els camps electromagnètics puguin tenir sobre la salut”.

Aquí aplicàvem el principi de precaució del mal que puguin fer

aquests camps electromagnètics i que a hores d’ara no es pot

dir que no tenguin uns efectes negatius. Per tant, aplicam aquest

principi de precaució i manam al Govern perquè protegeixi la

salut de totes les persones.

El segon punt era instar el Govern de les Illes Balears “a

impulsar un acord entre la Conselleria del Territori, Energia,

Mobilitat, l’Ajuntament d’Alcúdia i l’empresa que realitza la

instalAlació de la línia d’alta tensió que va des de Sant Martí

fins a la subestació d’Alcúdia, amb l’objectiu d’aconseguir un

traçat alternatiu que eviti el cablejat en els carrers on estan

ubicades l’Escola d’Educació Infantil Rei en Jaume, ColAlegi

S’Albufera i l’Escola de Primària Norai”. Aquest punt és la

constatació que hi ha un acord ambiciós, el mateix acord

ambiciós que demana el representant d’El Pi perquè aquesta és

una solució real, sòlida, del desviament del traçat que demanen

les AMIPA d’aquestes escoles. I el que ha fet el Govern és

recollir aquest punt que es va aprovar i impulsar una sèrie de

reunions per tal d’arribar a un acord amb un traçat alternatiu.

Això és el que fem.

Sembla que l’acord al qual es pugui arribar serà un acord

consensuat i que serà un acord imminent, això és el que ens han

comunicat des de la conselleria.

També vull recordar que es va aprovar un altre punt, amb

una esmena in voce del Grup MÉS per Mallorca, que deia que

en futurs projectes d’infraestructures energètiques es tengués en

compte, a efectes de participació i d’informació, la població

dels territoris afectats. 

Per tant, pensam que en aquell moment, fa un mes, es va

plantejar una iniciativa que responia a una necessitat i a una

demanda i a una alarma social que es va produir a Alcúdia i que

va ser aquesta proposició no de llei, precisament, la que va

donar una resposta i un camí al Govern per poder arribar a un

acord.

Crec que hem de deixar que aquest tema es continuï

negociant amb els pares, amb la companyia, amb l’Ajuntament

d’Alcúdia i amb el Govern balear i que s’arribi a una solució

que ja ens han dit que és imminent. 

Evidentment, no volem posar..., crec que no és pot posar el

cost que tendrà aquest nou traçat damunt la salut i damunt la

preocupació dels pares, el Govern el que cercarà és el traçat

alternatiu millor perquè la població estigui tranquilAla i perquè

allunyi d’aquestes escoles el cablejat que està en qüestió.

Per tant, hem de deixar fer que el Govern continuï amb

aquesta línia de consensuar de pares, mares, veïns, veïnades,

ajuntament i Govern i després anar a una proposta consensuada

a Red Eléctrica Española i cercar la millor manera de poder-la

fer realitat.

Per tant, votarem en contra d’aquesta proposició no de llei

que presenta El Pi. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Obrador. Per contradiccions té la

paraula el grup proposant, Sr. Josep Melià, té cinc minuts.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sr. President. Aquí el que passa és que les

mentides tenen les cames molt curtes, això és el que passa. I

aquí hi ha hagut molta gent que s’ha dedicat a ensabonar els

veïnats i que durant la campanya electoral alguns diputats aquí

presents se’n varen anar i varen dir “de cap manera, de cap

manera, la línia ha de d’anar per fora del casc urbà”. Però ara

que governam, ara canviam el cantet i ara no ens banyam, i ara

el que hem de fer no és esperar, ara el que hem de fer és ser

covards, que és el que fan en aquesta comissió.

I l’acord anterior diu que ha d’anar fora dels carrers on hi

ha escoles, com si els nins només visquessin a les escoles i no

als carrers veïnats, on sí passarà la xarxa i que els horabaixes

i els vespres és on aniran aquests nins a dormir i a fer la seva

vida. Però això no interessa, perquè ara el que hem de fer és

tapar boques, vendre fum i quedar bé de cara a la galeria. I per

això varen dur, fa un mes, la proposició no de llei que varen

dur, i ara ens han de dir que voten en contra d’aquesta

proposició no de llei, que era el seu compromís electoral.

Això sí que és vergonyós, i aquesta és la vergonya que

volíem constatar! Però el temps, al final, posa cadascú al seu

lloc. Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Melià. Doncs passam a la votació de la

Proposició no de llei RGE núm. 2075/16.

Vots a favor? Vots a favor, 1.

Vots en contra? 

Abstencions?

El resultat és: vots a favor, 1; vots en contra, 7, i

abstencions, 3.

El conseqüència queda rebutjada la Proposició no de llei

RGE núm. 2075/16, relativa a desviament del traçat de la línia

d’alta tensió fora del cas urbà del Port d’Alcúdia.

No havent-hi més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.

Moltes gràcies.
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